



“候鸟”医生的“乡村之约” 新闻追踪

青春“乡”约，青岛市市立医院急诊科90后医生袁丁，遥远奔波却不曾间断的5年公益义诊路，“走”出了许多感动、感染和感召。昨天，青岛早报全媒体报道“‘候鸟’医生的‘乡村之约’”，新闻后，青岛市卫健委、青岛市市立医院官微等纷纷转发，引发了市民的热烈反响。一时间，近10万名网友点赞，大家被这种牺牲自己休息时间，义务从市区往返西海岸新区大场中心卫生院200多公里，只为心系乡亲诊疗、竭尽全力帮助他们便捷就医的行动所感动。在上万条留言中，有市民表示，“看哭了，又笑了，致敬所有的下乡支农和基层医务工作者们！”在奋斗的征程上，需要极大毅力和坚韧，奋斗者们永远不孤单，也正是这些平凡奋斗者的付出，新的征程才不再遥远。

10万名网友点赞致敬

昨天，青岛早报全媒体报道袁丁的“‘候鸟’医生的乡村之约”深度报道后，青岛市卫健委、青岛市市立医院等在官微平台纷纷转发，广泛扩大了社会影响力。一时间，有近10万名网友点赞，上万条留言致敬袁丁。

“青年一代的时代楷模”“社会正能量”……在青岛市卫健委官微平台上，许多网友留言道。青岛市卫健委基层卫生处工作人员表示，在2019年3月26日山东省医师协会对“2016—2018年度山东省城乡医院对口支援先进个人”进行表彰时，全省受到表彰的60人中，袁丁是年龄最小的一个。同年，青岛市卫健委将“有温度的医者”颁给了袁丁，称赞他是“为乡亲开设疼痛门诊”的“有温度的医者”。在医疗下乡挂职结束后，袁丁依然坚持公益义诊、常态化对口支援的行为，更加印证了这名“有温度的医者”的默默耕耘和不懈坚守。

村民给袁医生打电话

“袁大夫技术人品能力都没的说。”袁医生真的很棒，把我们老百姓的病放心上！”……昨天，很多大场镇的村民看到早报对袁丁事迹的相关报道后，纷纷留言称赞，有一些人甚至直



袁丁在大场中心卫生院为患者诊断病情。

接给袁丁打去了电话。记者在留言中也听到了很多大场镇村民的心声，“平易近人，业务稳准，认识他的人都很敬佩他！”“袁丁——就是大场中心卫生院的园丁。”袁医生在大场医院也有了用武之地。知识多了能带动一片发展一片，小病也是大病，治好大、小病对患者家庭太重要了！袁医生务实、敬业，有医德，把市立医院的医术送给了大场人民，大场人民感谢你。”……

大学同学称赞袁丁

许多认识和了解袁丁的大学同学在看到早报的报道后也纷纷打开了话匣子，“丁哥，读书的时候就是我的榜样，现在依然是。”“这个浮躁的社会里，袁丁有着超乎同龄人的踏实、稳重、成熟、可靠。他的所作所为，总是让我想到那句流行语：脚踏实地，仰望星空。扎根大地更深，定会走得更远！未来可期，祝福袁丁。”还有多名曾在市立医院急诊科接受过他救治的患者留言道：“他态度很好，能耐心倾听病者的诉求，尽力帮助有些焦躁的急诊患者，确实是很好的医生。”……

即使是距离乡村遥远不认识袁丁的普通读者、市民和网友，也纷纷为袁丁这种5年奔波坚持义诊的精神所感动，“有付出总有收获，是金子，在哪里都发光。”“他不必这样，德艺双馨的好大夫，点无数个大大的赞！”“原来一个人还可以这么优秀，点赞！”……

袁丁让自己的青春奔波在“送医”的路上，让自己的医者仁心奋斗在为乡亲们创造就医条件的路上，不忘初心，约定大场，感染大家。

村民给袁医生打电话

“袁大夫技术人品能力都没的说。”袁医生真的很棒，把我们老百姓的病放心上！”……昨天，很多大场镇的村民看到早报对袁丁事迹的相关报道后，纷纷留言称赞，有一些人甚至直

妻子眼中的袁丁： 对喜欢的事 有热情有毅力

“喜欢学习、喜欢钻研，喜欢自己的医学专业。”袁丁的妻子单粉粉同样是一名医生，志同道合的他们特别理解彼此对医学的坚持。单粉粉告诉记者，尽管路途遥远，但每一次前去大场的袁丁都热情满满，往往早上6点多她刚起来，就发现袁丁已经出发了，不管下雨还是下雪天，从来没有畏难情绪。

5年间，单粉粉明显地感觉到袁丁那种“对喜欢做的事就会一直坚持”的态度，而她也给予了“只要他喜欢，自己就会全力以赴去支持”的后盾力量。最近她看到袁丁又买了很多专业书籍，在家没事的时候就抱着书学习，因为他想用更好的技术去治疗疼痛科的病人。她听到很多乡亲们总是提前一两周就打电话给袁丁，询问他去坐诊的时间，袁丁与乡亲们之间建立了牢固的信任感，这让他更有动力。

昨天结束夜班的袁丁在家没休息多久，就去幼儿园接孩子放学，然后精心为全家人做了一顿大餐，等待妻子下班。来自异乡的一家人在青岛努力打拼，生活的甜美在相互理解和坚持中慢慢流淌。

早报“候鸟”医生的“乡村之约”报道被市卫健委、市立医院官微等纷纷转发反响热烈

“看哭了，又笑了”……10万网友点赞袁丁



袁丁一家三口幸福满满。本人供图



袁丁和同事讨论患者病情。

对话

希望在大场把工作做出人情味

记者：在基层义诊和市立医院急诊工作有哪些不同？

袁丁：在基层，我更多的是致力于常见病、多发病的治疗和管理，争取这类病人就近解决，可以大幅度节省老百姓花费。我们不怕急重症，因为有市卫建委、西海岸新区卫健委领导下县域健共体模式的推广，有西海岸新区健共体人民医院的医疗资源共享、专家下沉，有当地镇政府对基层卫生事业的大力支持，更有市立医院平台专家团队的护航、MDT模式的快速响应。卫生“强基层”，愿所接触的每一个为病痛而折磨的基层家庭有所医、有所愈，我们也将尽力有所行。

记者：公益义诊路，你一走就是5年，以后还会一直坚持吗？

袁丁：可能会有人觉得，我的坚守或者很多基层医务工作者的坚守似乎“并不划算”，但若以人生价值的厚重标尺来衡量，答案或许会截然不同。在基础医疗资源相对贫乏的基层，多名能看诊、开药、治病、手术、做好公共卫生服务的医生，便能带来多一份的“边际收益”，使更多百姓在家门口看好病。不管是怎样的人生，只要自己尽了最大的努力，就无怨无悔。

其实不论是支农还是义诊，专家下沉，都不是简单的几个字，不是简简单单的一名干部、一个村庄甚至一个项目，而是几年、十几年甚至几代人、无数干部和群众持之以恒的艰辛努力。其中的故事，如果作为一个医务工作者能坚持下去，便是一曲个人与时代的壮阔乐章。

记者：接下来有哪些工作打算？

袁丁：对于接下来的计划，我希望在大场方面，要把工作往更加细、精的方向去开发钻研，做出专业，也做出人情味，作为一种经验性的东西逐渐总结出来，努力做好大场村民的“医靠”。对于市立医院急诊科的工作，要把急诊的业务继续钻研，同时也要在科研方面继续钻研。另外今年市立医院和大场中心卫生院合作一个“三高共管”方面的省级科研项目，在这个项目里也要多下功夫。

打铁还需自身硬，自己的业务不行其他都是空谈。我还会继续努力为考博做准备，只要有机会就多进阶学习，把急危重症和疼痛方面的业务做更正统的训练和练习，让自己的能力再上一个台阶。

幕后

今年获评“德润大场”先模人物

昨天上午10时，记者联系到袁丁时，他刚刚下了急诊夜班在回家的途中。今天是他的休息日，不过他会按照之前约定好的义诊时间准时赶赴大场中心卫生院坐诊。

袁丁把大场镇当作自己的“第二故乡”，大场镇政府和全体村民也给了他最大的荣誉、支持和认可。今年年初，大场镇第三届“德润大场”先模人物评选活动开展，在各村（社区）、各部门以及社会各界广泛参与、积极推荐的基础上，经过评审组委会意见征求、审核把关，初步确定了12名候选人，袁丁作为“爱岗敬业”的代表位列其中。“特别感谢大场中心卫生院、大场镇政府对我的支持和认可，才让我能够积极发挥所能开展工作。”袁丁表示。

“德润大场”先模人物评选活动采取了公开、公正、公平的网络投票环节，广泛征求全镇各界意见，接受群众监督，号召全镇居民给心目中的道德模范投上宝贵的一票。经过网络投票和评审组委会专题研究确定，袁丁最终被授予了第三

届“德润大场”先模人物的荣誉称号。

在袁丁的评选材料中，大场中心卫生院写道，“他结合自身专业特长，为卫生院制定了业务提升计划，不断提升大场中心卫生院的医疗水平，提高疾病治疗能力，使大场中心卫生院的诊疗业务水平得到了实实在在的提升。他引入了多种院前急救设备，反复强化训练，卫生院的急救能力显著提升，业务收入和人员精神面貌也有了很大改观，辖区老百姓对卫生院的评价不断提高。”对于这样的评价，袁丁心怀感恩，并觉得都是自己应该做的，而将来这种与基层医疗一起进步的想法和行动还有很多。

在“德润大场”的评价标准中，有这样几项：谁能代表大场的“道德高度”？谁能提升大场的“社会温度”？谁能代表大场人自强不息的“工作尺度”？袁丁表示，“我也会用这样的标准来继续当好大场的‘亲人’，继续爱岗敬业，守护基层村民的健康平安。”

在这之前，袁丁获得的荣誉并不

我市基层医疗卫生服务能力持续提高

7月14日，国家卫生健康委召开“一切为了人民健康——我们这十年”系列新闻发布会，重点介绍党的十八大以来基层医疗卫生服务工作进展成效。会上指出，党的十八大以来，我国基层防病治病和健康管理能力持续提高，将提升基层医疗服务能力作为最基础、最根本的工作，多措并举，努力把患者留在基层。基层医疗卫生机构网络不断健全，截至2021年年底，全国建有各类型基层医疗卫生机构近98万个，卫生人员超过440万人，实现街道、社区、乡镇、村屯全覆盖。基层医疗卫生服务能力持续增强，基层诊疗量占比长期保持在50%以上。基层运行新机制更加完善，将符合条件的基层机构全部纳入医保定点范围，群众到基层看病实惠多、费用低。

提升基层医疗卫生服务，近年来，青岛市卫生健康委全面推进“健康青岛”建设，不断健全管理机制，强化体系建设，为城乡居民免费自愿提供基本公共卫生服务，服务数量快速增长，服务质量稳步提高。我市不断加强基层医疗卫生机构硬件配置和队伍建设。截至2021年末，全市共有4000余家基层医疗卫生机构提供标准化的基本公共卫生服务，实现了城乡全覆盖。共创建150个基层特色专科科室，65名基层医务人员被评为“齐鲁基层名医”和“岛城基层名医”，基层专业化服务能力进一步提升。全市两证齐全（医疗机构执业许可证、养老机构备案证）的医养结合服务机构168家，占全省五分之一以上。

我市在省内率先全面推开随访数据自动采集和取消纸质健康档案，确保服务真实规范。截至2021年末，全市建立居民电子健康档案845万份，为100万名65岁及以上老年人提供了健康体检等服务；为64万名儿童、59万名孕产妇提供了健康管理服务。全市产前筛查率、孕产妇系统管理率、7岁以下儿童健康管理率均达到95%以上。全市人均期望寿命达到81.51岁。同时创新基本公共卫生服务模式，以基层家庭医生签约服务为重点，全面推进基本医疗和基本公共卫生服务融合，依托紧密型医共体，创新构建了高血压、高血糖和高血脂“三高共管”三级协同“医防融合”慢病服务模式，我市做法在全国推广。2021年全市组建家庭医生团队2142个，为86万名高血压患者、36万名2型糖尿病患者提供了定期随访服务，慢性病患者、老年人等重点人群签约率达到70%以上。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 杨健 实习生 王冰 摄影（除署名外）记者 杨博文

延伸